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Μέχρι πρότινος από την ελληνική βιβλιογραφία απουσίαζαν
 σχεδόν καθ’ ολοκληρία έργα για την παιδαγωγική σημασία του
 χιούμορ στη διδασκαλία. Και για ανθρώπους, που, όπως ο υπο-
γράφων, δεν μπορούν να αφαιρέσουν το χιούμορ από την κα-
θημερινή ζωή και την επαγγελματική τους πράξη, παρέμενε ένα
κενό. Το κενό αυτό θεωρούμε ότι καλύπτεται σήμερα και αισθά-
νομαι χαρούμενος που συμβαίνει αυτό από έναν παλαιό μαθητή
μου. Είναι προφανές ότι με το βιβλίο του αυτό ο Νίκος Χανιω-
τάκης επιχειρεί να αναδείξει τη σημασία του χιούμορ στη διδα-
κτική πράξη. 

Το βιβλίο χωρίζεται σε δύο μέρη. 
Στο πρώτο εξετάζεται το χιούμορ σε ένα γενικότερο θεωρη-

τικό πλαίσιο και γίνεται προσπάθεια εννοιολογικής οριοθέτησης
βασικών όρων και θεωριών. 
• Η ανάλυση αυτή μας βοηθά να διαπιστώσομε πόσο δύσκο-

λο και πολυσύνθετο φαινόμενο είναι το χιούμορ και πόσο δύ-
σκολο είναι να απαντήσουμε σε απλά καθημερινά ερωτήμα-
τα, όπως: «Τι είναι χιούμορ;», «Γιατί γελάμε;» κ.λπ. 

• Κατά τον ίδιο τρόπο μας βοηθά να γνωρίσουμε τα εμπειρι-
κά δεδομένα για τις θετικές επιδράσεις του χιούμορ ως προς
τη φυσιολογία του οργανισμού, την ψυχική υγεία και την κοι-
νωνική αλληλεπίδραση, ώστε να κατανοήσουμε καλύτερα στα
επόμενα κεφάλαια τη λειτουργία του χιούμορ στο συγκείμενο
της σχολικής τάξης. 

• Μας καθιστά σαφές το γιατί στις σύγχρονες κοινωνίες το χι-
ούμορ διεισδύει όλο και περισσότερο σε κάθε έκφανση της
καθημερινότητάς μας, από την ψυχοθεραπεία έως τη γελω-
τοθεραπεία και την ιατρική και από το μάρκετινγκ ως το σύγ-
χρονο μάνατζμεντ.

• Μας βοηθά επίσης να κάνομε διάκριση μεταξύ θετικού και
αρνητικού χιούμορ και να συνειδητοποιήσομε ότι το χιούμορ
δεν είναι πάντα ευχάριστο: συχνά μπορεί να είναι χαρά και
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γέλιο για ορισμένους, αλλά ένα μικρό μαρτύριο για κά ποιους
άλλους.
Στο δεύτερο μέρος του βιβλίου, που είναι και το εκτενέστε-

ρο, ο συγγραφέας εξετάζει το χιούμορ στην εκπαιδευτική διαδι-
κασία, εκθέτοντας αφενός τις απόψεις που έχουν διατυπωθεί για
τη χρησιμότητα του χιούμορ στη διδασκαλία, αφετέρου τα εμπει-
ρικά εκείνα δεδομένα που επιβεβαιώνουν ή απορρίπτουν τις
απόψεις αυτές. Η συστηματοποίηση των ευρημάτων αποφέρει
πέντε διακριτές περιοχές στις οποίες εντάσσονται και εξετάζο-
νται: 
• το χιούμορ του εκπαιδευτικού, 
• το χιούμορ των μαθητών, 
• οι επιδράσεις στο κλίμα της τάξης, 
• οι επιδράσεις στη μάθηση και 
• η άμβλυνση του μαθητικού άγχους. 

Μέσα από την κριτική του προσέγγιση, ο συγγραφέας δεν
παύει να υπενθυμίζει διαρκώς ότι το χιούμορ από μόνο του δεν
επαρκεί για να «κάμει τον δάσκαλο», και ούτε βελτιώνει από μό-
νο του τη διδασκαλία και τη μάθηση, μολονότι μια «καλή» δι-
δασκαλία μπορεί πράγματι να «απογειωθεί» μέσα από τις χιου-
μοριστικές παρεμβάσεις του εκπαιδευτικού και των μαθητών.
Προς τούτο είναι απαραίτητο να συντρέξουν και ορισμένες βα-
σικές παιδαγωγικές αρχές και πρακτικές, οι οποίες και επισημαί-
νονται στο βιβλίο. Όμως κι εδώ, όπως ορθότατα τονίζει ο συγ-
γραφέας, χρειάζεται προσοχή αφού η αποτελεσματικότητα του
χιούμορ συνδέεται και με παράγοντες όπως η συχνότητα, η ποι-
ότητα, η συνάφεια με το γνωστικό αντικείμενο κ.λπ. 

Είναι αλήθεια ότι ακόμη και σήμερα πολλοί εκπαιδευτικοί απο-
φεύγουν το χιούμορ επειδή θεωρούν τη διδασκαλία ως «σοβαρή
υπόθεση» ή επειδή φοβούνται ότι θα χάσουν τον έλεγχο της τά-
ξης ή ακόμη επειδή δεν έχουν συνειδητοποιήσει την αξία και τη
σημασία του. Το βιβλίο κινείται σ’ αυτήν ακριβώς την κατεύθυν-
ση: προσπαθεί να μεταβάλει αντιλήψεις και στάσεις και να πεί-
σει τελικά τον εκπαιδευτικό ότι το χιούμορ μόνο θετικά μπορεί να
προσφέρει στη διδασκαλία, αρκεί να χρησιμοποιηθεί με βάση τις
παιδαγωγικές αρχές και με τρόπο που να ανταποκρίνεται στα
ερευνητικά δεδομένα.

Τέλος, ευθυγραμμιζόμενος με το πνεύμα του συγγραφέα,
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όπως διατυπώνεται ήδη από τον τίτλο του βιβλίου, επιθυμώ να
τονίσω ότι το θέμα μας είναι το χιούμορ στη διδασκαλία. Συνε-
πώς, μια διδασκαλία που απλώς αρχίζει και τελειώνει με χιούμορ,
χωρίς ιδιαίτερο μαθησιακό αποτέλεσμα, δεν κινείται μέσα στο
πνεύμα του βιβλίου ούτε και εκφράζει αυτό που επιδιώκει ο συγ-
γραφέας. Την πεμπτουσία του βιβλίου αποτελεί η διδασκαλία. Το
χιούμορ καλείται να λειτουργήσει ως ο κατάλληλος διαμεσολα-
βητής που θα συμβάλει, αν όχι στη βαθύτερη, τουλάχιστον στην
πιο άνετη κατανόηση και κατάκτηση του μορφωτικού αγαθού και
ταυτόχρονα θα καλλιεργήσει καλύτερες και πιο ουσιαστικές συν-
θήκες επικοινωνίας μεταξύ διδασκόντων και διδασκομένων. Για-
τί, κατά την αντίληψή μας αυτό είναι ή αυτό οφείλει να είναι η
διδασκαλία: η βαθύτερη μορφή επικοινωνίας μεταξύ δασκάλου
και μαθητή. Μ’ αυτή τη μικρή επισήμανση, κυρίαρχη στο πνεύ-
μα και τις σελίδες του βιβλίου, παραδίδουμε σήμερα το νέο αυ-
τό βιβλίο του Νίκου Χανιωτάκη στο φως της δημοσιότητας.

Ι.Ε. Πυργιωτάκης
Ηράκλειο, Iανουάριος 2010
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